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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:437 av Patrik Lundqvist (S) Funktionsnedsattas ställning på arbetsmarknaden i en begynnande lågkonjunktur
Patrik Lundqvist har frågat mig om vad jag och regeringen gör för att minska effekten av den ekonomiska nedgången för de funktionsnedsatta, och hur jag och regeringen planerar för att säkerställa att de som ändå blir arbetslösa inte i högre utsträckning än andra hamnar i långtidsarbetslöshet. 
Läget på arbetsmarknaden har försämrats under hösten 2023 och arbetslösheten bedöms fortsätta öka under 2024. Arbetsmarknadspolitiken behöver utformas så att fler kommer i arbete och så att den blir mer kostnadseffektiv. Personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga är överrepresenterade bland personer som fastnar i långtidsarbetslöshet. Att åstadkomma bättre förutsättningar för dessa individer är därför en viktig del av en mer effektiv arbetsmarknadspolitik.
För att få ned arbetslösheten bland personer med funktionsnedsättning behövs arbetsmarknadspolitiska insatser och stöd som kan anpassas efter den enskildes förutsättningar och behov. Arbetsförmedlingen är en viktig aktör med sin verktygslåda av insatser för arbetssökande, däribland insatser som är riktade specifikt till personer med funktionsnedsättning såsom lönebidrag och stödperson för introduktions- och uppföljningsstöd (SIUS). 
Även Samhall fyller en viktig funktion. För att skapa förbättrade ekonomiska förutsättningar för Samhalls verksamhet föreslår regeringen en höjning av den statliga merkostnadsersättningen till Samhall i budgetpropositionen för 2024. Regeringen avser också att göra en grundlig översyn av Samhall, exempelvis i form av en utredning. Det beräknas även finnas ett utrymme att öka stödet för SIUS. 

För att få ned arbetslösheten och ge fler med funktionsnedsättning möjligheten till arbete eller utbildning krävs också ett proaktivt och effektivt arbetsgivararbete. I regleringsbrevet för 2024 ges Arbetsförmedlingen bland annat i uppdrag att förstärka stödet för att effektivt sammanföra arbetslösa med de arbetsgivare som söker arbetskraft. Ytterligare en faktor som är viktig för att lyckas förhindra och bryta långtidsarbetslösheten bland individer med funktionsnedsättning är just tidig identifiering av en funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga. Därför ger regeringen också Arbetsförmedlingen i uppdrag i regleringsbrevet för 2024 att väsentligt korta den tid det i genomsnitt tar att identifiera och registrera en funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga och redovisa vidtagna åtgärder. 

Icke-diskriminering är av yttersta vikt och diskriminering i arbetslivet är enligt diskrimineringslagen (2008:567) förbjuden och omfattar bland annat funktionsnedsättning. Diskrimineringslagen ställer även krav på att alla arbetsgivare ska arbeta förbyggande och främjande för att inom en verksamhet motverka diskriminering och på annat sätt verka för lika rättigheter och möjligheter oavsett bland annat funktionsnedsättning. Regeringen har tillkallat en parlamentariskt sammansatt kommitté som fått i uppdrag att bland annat utreda om regeringsformens bestämmelser om enskildas grundläggande fri- och rättigheter ska kompletteras och ett generellt skydd mot diskriminering läggas till i grundlagen. 
Alla som kan arbeta ska göra det. Möjligheten till arbete är en grundläggande rättvisefråga och avgörande för att bryta utanförskap och stärka välfärden.  Jag fortsätter att noga följa utvecklingen på arbetsmarknaden samt Arbetsförmedlingens viktiga arbete för personer med funktionsnedsättning.
Stockholm den 4 januari 2024

Johan Pehrson
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